



张刚

大篷车

捐建爱心图书室

电话：96706126

山东

# 25所爱心图书室今天对外开放

欢迎各地爱心人士及学生家长到现场参观

本报济南5月30日讯(记者  
嵇磊) 25个爱心图书室建成了，  
它们是什么样子?这些学校的孩子们  
学习和生活情况又是如何?  
为让关心爱心图书室的人士了

解这些情况，经与各爱心图书室  
所在学校联系，特别定于31日为  
爱心图书室开放日。

“能不能到这些图书室去  
看一看?”“想看看这些孩子，了

解一下他们的学习情况。”“我  
想与这里的孩子结个对子，以  
后还帮助他们”……不少热心人  
士提出类似的想法。31日，大  
家可以到这里看一看，与这些

孩子一起过一个有特别意义的  
儿童节，并把自己的想法告诉  
孩子们或者他们的老师。特别  
欢迎参与捐建活动的热心人士  
和单位前去参观，以“验收”我

们的爱心成果，同时也欢迎爱  
心图书室所在学校的学生家长  
前去了解情况。有参观的团体  
想咨询情况可与本报当地记者  
站联系。

# 让孩子有书，更要让孩子读书

由于师资力量不足等原因，农村孩子阅读习惯养成堪忧

本报记者 徐洁 陈洋洋 实习生 张媛媛

## 感动中的 思考④

在爱心图书室  
捐建过程中，记者  
发现一方面农村孩  
子缺少课外书；另  
一方面，在农村，不  
论是学校还是家庭，  
对孩子读课外书的重  
视程度也存在明显  
欠缺，致使孩子  
们读课外书的意识  
比较淡薄。让孩  
子们重视阅读、  
养成良好的阅读习  
惯，比让孩子拥有  
课外书还要重要。  
而解决师资力量  
不足等问题，是改  
变这一现状的一个  
关键所在。

### 有的学校有书 却没让孩子读

在爱心图书室的捐建过程  
中，记者看到，与城市孩子相比，  
农村孩子可供阅读的图书很少，  
有的孩子除了读课本之外，课外  
阅读几乎是零，偏远农村小学对  
孩子几乎没有阅读指导。

在聊城市城区的一所初中，  
生源中相当一部分来自农村，一  
位初三年级班主任对孩子们的阅  
读状况表示担心。这所初中学校  
设有图书室，也有专门的借阅制  
度，然而，鲜有学生主动借书，图  
书室仿佛成了一个可有可无的摆  
设。

“小学时，他们没有养成读书  
的习惯，上了初中很难主动阅读。”  
这位班主任老师说。

王静(化名)是省内一所高校  
师范类毕业生，大三时，她到聊城  
城郊一所农村学校支教一年。在  
一次打扫卫生时，她偶然发现了一  
柜子的图书，“各种各样的书，  
安徒生童话、百科全书、四大名著  
等等。”王静说，但当地老教师们  
已习惯了年复一年地讲着他们熟  
悉的老知识，他们从不翻那些新  
书，也不会让孩子们阅读，甚至有  
的老师的教案教参都是多年一本。

### 老师和家长读书少 影响到孩子

夏天到了，考虑到下午5点  
以后正是农村家长下地干活的时  
间，聊城一所农村学校想尝试在  
下午放学后的一段时间开放图书  
室，让孩子们自愿到学校借阅。然  
而，这一想法遭到了其他学校“泼

冷水”，他们建议，还是把这段时  
间用来让孩子学习文化课或者上  
自习提高成绩比较“有用”。

济南市柳埠镇黄巢小学一位  
班主任老师告诉记者，学校配有一  
阅览室，来捐书助学的社会爱心  
组织并不少，图书不能说非常缺  
乏，语文课、古诗文诵读课都会引  
导孩子们主动阅读，学校也会不定  
期地举行小的读书朗读比赛，目  
的是鼓励孩子们多读书。然而，  
培养一个孩子长远的阅读兴趣，  
对这里的老师来说，却是一道难  
题，“大多数学生的父母都在外  
地打工，长期与爷爷奶奶生活在一  
起。”这位老师说，从家庭教育角  
度引导孩子们喜欢阅读，在这里  
几乎是不可能的。

聊城市另一所农村学校校长  
说，这几年，教育部门大力倡导阳  
光阅读活动，也推荐了很多必读书  
目，农村小学也尝试搞过阅读比赛  
等活动，但是大多数都不了了之。  
一是由于孩子阅读面窄，参赛兴趣  
不大，另一方面是学校重视考试科  
目，朗诵、阅读等比赛项目渐渐就  
偷梁换柱成了背诵课本古诗词考  
试题目了。

“孩子不读书很正常，因为老  
师和家长都不怎么读。”这位校长  
对这些农村孩子的未来表示担忧。

“读书？咱一个种地的读啥  
书？自孩子上学起，我从来没读  
过。”聊城市开发区一农村家长  
表示，他家孩子现在读5年级了，  
他从来没给孩子买过课外书，自己  
就更没读过，自己家除了孩子的课  
本，几乎没有其他的书。

### 老师人手紧 只顾着忙主课



聊城一农村小学的孩子们喜领爱心书。 本报记者 李军 摄

支教的时候，王静被安排教  
数学、科学、美术和综合等课程，  
面对这些课发愁的时候，当地老  
师告诉她，其他课其实都可以上  
成数学课。王静所在支教小学规  
模不大，包括校长在内13个老  
师，300多学生。与许多农村小学  
一样，这所学校同样面临师资力  
量不够且老龄化的困境，与她搭  
伴教学的数学老师已经50多岁了，  
仍然承担着繁重的教学任务。

由于编制短缺、人手紧张，  
农村学校几乎没有专门的老师  
担任图书管理员，更谈不上对学  
生的专业阅读指导。

一位不愿透露姓名的农村  
校长表示，农村师资力量紧张，  
要安排一个专门的人管理图书  
室不现实，然而没有专人管理，  
孩子借书肯定不方便，兼职管  
理员经常不在或找不到，渐渐借  
书的热情就没了。另外，他认为，  
培养学生阅读兴趣，必须有一定

课时保证，比如每周拿出一两节  
课来阅读，但因为农村小学教  
学水平一般，就会加紧赶文化课  
来保证教学成绩，很多与考试无  
关的课程经常被“调课”成主课。  
阅读课不在考核范围，自然也会  
被忽略掉。

在2012全国两会上，人大代  
表、北京师范大学教授庞丽娟  
说，现行的教师编制标准是2001  
年制定的，这一标准以压缩编制  
和效率优先、城市优先为导向，  
存在城乡倒挂的缺陷。造成了中  
小学运转和人员编制不匹配，不  
少农村中小学教师1人兼任几个  
班级的全部课程，长期超负荷工  
作，不少农村学校由于编制进口  
卡死而无法补充新的教师。

支教大学生王静感慨，农村  
学校硬件教育资源匮乏，更需要  
政府投入配备更好的老师。让农  
家孩子养成良好的阅读习惯同  
其他素质教育内容一样，首先要  
打破师资缺乏的瓶颈。

最前沿政策解读

一站式留学体验

个性化出国规划

全方位留学服务

# 第16届山东国际教育展

聚焦世界级名校 解读高考后留学

主办：齐鲁晚报

承办：齐鲁晚报天一国际会展有限公司

招商范围：出国留学、移民、雅思、托福、小语种培训、出国金融

本届国际教育展已是齐鲁晚报自2007年以来连续举办的第十六届国  
际教育展，在前十五届国际教育展上，各有近百所国外院校报名参展，  
近两万名学子及其家长参会。本报举办的国际教育展现已发展为省内规  
模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会。

时间：2012年6月17日上午8:00下午15:00

地点：济南舜耕国际会展中心（市中区舜耕路28号）

咨询电话：0531-85196195 / 85196197 / 85196575